

疗。唐女士对记者说，经过援柬医疗专家的正骨复位治疗，不久后就能坐飞机回国了。吴哥机场投资有限公司总经理鲁言文表示，许多长期在暹粒工作、生活和经商的中国同胞也希望接受中医医疗服务。“援柬医疗专家组的到来不仅惠及当地民众，也给暹粒中资企业人员带来了便利。”

柬埔寨副总理棉森婉曾多次来到吴哥国际医院接受中医诊疗，取得了不错的效果。针对柬埔寨人习惯于“去国外看大病”的现象，棉森婉鼓励吴哥国际医院大力发展中医，“以中国援柬医生的到来为契机，将更多当地患者留在柬国内医治”。

### “致力于改善柬乡村卫生医疗条件”

据了解，中国援柬医疗队不仅在吴哥国际医院坐诊，还经常深入社区，为暹粒当地民众以及偏远农村地区的患者开展义诊活动，受到当地政府和百姓的欢迎。

今年3月22日，“乡村义诊日”活动在暹粒省女王宫县德拜乡举行，3位中国援柬医生为德拜乡7个村超过120名患者进行免费诊疗。在义诊现场，中国医疗专家们认真地为每位民众进行疾病排查，给予饮食、用药及诊疗建议。中国政府援助暹粒省的两辆流动医疗车也为此次义诊活动提供了医疗设备保障。暹粒省副省长本布拉格表示：“义诊活动造福当地百姓，播撒柬中友谊的种子，充分体现了两国的深厚情谊。柬埔寨希望与中方一起，致力于改善柬乡村卫生医疗条件。”

中国援柬医生还帮助培训柬埔寨年轻医生。从2018年开始，吴哥国际医院分两批接收柬埔寨八年制医学专业毕业生，通过援柬医疗专家的耐心帮带，柬埔寨本地医生的医术不断提升。进入吴哥国际医院工作不到一年的骨科医生查·钱莫迪告诉记者：“通过学习中医，大家感觉打开了新世界的大门。”他们这一批柬埔寨青年医生立志学好中文，争取到中国学习更多本领，更好地为柬埔寨人民服务。

近年来，中方援建的数家医院在柬埔寨拔地而起，云南、海南、广西、江苏等省区已多次派出医疗组赴柬，为1000多例白内障和儿童先天性心脏病患者提供免费手术和医疗。驻暹粒领事办公室主任刘志杰表示，柬埔寨偏远乡村地区基本医疗卫生保障水平亟待提高，中柬两国相关省市之间开展中医药合作前景广阔。

（本报柬埔寨暹粒电）

## 记中国医疗队在柬埔寨开展医疗援助行动

本报赴柬埔寨特派记者

赵益普

林芮

## 「中国医术太神奇了」

柬埔寨暹粒省因吴哥窟举世闻名，每年吸引大量游客前来参观。由于医疗资源不足，当地人的医疗需求难以满足，游客受伤后延误医治的情况时有发生。在中国驻柬埔寨使馆驻暹粒领事办公室的推动下，江苏省泰州市卫健委与暹粒吴哥国际医院达成中医药合作协议，商定自2018年至2021年，泰州市8家中医院每季度派遣3到4名医疗专家轮流坐诊吴哥国际医院，开展医疗援助，提供合作医疗、人员培训等。

### “中国医生为我们的健康保驾护航”

23岁的柬埔寨小伙坤卡今年年初不幸患了面瘫，寻遍了柬埔寨大小医院都没治好，坤卡的母亲整日为此发愁。后来听说吴哥国际医院来了一批坐诊的中国医生，坤卡决定去试一试。经过中国医生的针灸治疗，20多天后，坤卡现在已基本痊愈。坤卡一家人连连称赞：“感谢中国医生为我们的健康保驾护航！”

自2018年7月首批援柬医生抵达暹粒后，中方的多批医疗专家组为超过3000名当地患者和各国游客提供了医疗服务。驻暹粒领事办公室领事夏永宏表示，泰州援柬医疗专家缓解了当地缺医少药的困境，改善了当地的医疗环境，提高了医疗救助和健康服务水平。

今年44岁的达拉家住马德望省，患有严重腰椎疾病，特地赶来暹粒尝试中医诊疗。援柬中医穴位专家张东升告诉本报记者，“当时达拉的下肢创痛麻木非常严重，走路都成问题，我们给她做了全面检查，并进行了穴位注射。”经过治疗，达拉的创痛逐渐解除，现在基本治愈。她兴奋地说：“中国医术太神奇了！中国医生的医术好，医德高，我对他们充满了信任。”

### “将更多当地患者留在柬国内医治”

柬埔寨吴哥窟官方公布的报告显示，2018年暹粒吴哥窟景区接待来自194个国家超过259万人次游客，其中中国游客逾112万人次。据介绍，来吴哥国际医院就诊的国际游客中，近一半是中国人。援柬中国医疗专家在为当地中国同胞及中国游客保驾护航方面发挥了积极作用。

援柬医疗专家李航告诉记者，鉴于中国游客越来越多，吴哥国际医院每天都能接诊中国游客，其中大部分在病情稳定后再安排回国进一步治疗。来自湖南长沙的唐女士在旅途中不小心摔伤了腿，导致骨折，在吴哥国际医院接受治

## 美方拟对中国输美商品加征关税听证会继续举行 “将供应链移出中国，我们做不到”

本报驻美国记者  胡泽曦

“看到那些海鲜产品再次出现在关税清单上，我们感到十分震惊。”美国全国渔业协会副总裁罗伯特·德哈恩说。这已不是他第一次出现在美国贸易代表办公室的听证会现场。去年8月，在美国海鲜行业的强烈反对下，部分原产地不在中国的新鲜加工产品被移出美国关税清单。令德哈恩和同行们不解的是：为什么几个月前还被认可的理由，现在又不管用了？

同样带着疑惑再次来到听证会的，还有杰西卡·沃瑟曼。她代表3家都需从中国进口松子的美国中小食品企业。沃瑟曼坦陈，不断为听证会做准备、参加听证大费周折，真正的企业管理者都不希望重复这样的流程。

6月18日，美国贸易代表办公室就拟议中的对价值约3000亿美元中国输美商品加征关税举行的公开听证会进入第二天，来自出版、化工、海鲜、运动产品等不同行业的美国企业代表分8组阐述了自身看法。“加征关税措施将人为打乱供应链”“将供应链移出中国，我们做不到”，企业代表们如是说。

### 刘鹤会见德国联邦经济和能源部长

**新华社北京6月20日电**（记者孙奕）国务院副总理刘鹤20日在京会见来华访问的德国联邦经济和能源部长阿尔特迈尔。

刘鹤表示，当前中德关系发展势头良好，两国高层交往频繁，互信不断增强。希望双方把握机遇，加强双边和多边领域务实合作，让两国企业和人民真正受益，推动完善全球经济治理，共同维护世界繁荣与稳定。

阿尔特迈尔表示，德方高度重视发展双边经贸关系，德国企业对华合作意愿强烈。德方愿与中方增进相互理解，深化多领域合作，传递促进多边主义的重要信号。

### 魏凤和会见尼泊尔军队参谋长

**新华社北京6月20日电**（记者梅世雄）国务委员兼国防部长魏凤和20日在京会见了尼泊尔军队参谋长塔帕。

魏凤和说，近年来，两国领导人引领中尼世代友好的全面合作伙伴关系不断向前发展。我们高度赞赏尼泊尔坚定奉行“一个中国”政策。中国军队愿与尼方共同努力，保持两军关系发展良好势头，加强两军合作长远规划与顶层设计，推动两军关系持续巩固深化提升。

塔帕说，尼方感谢中方长期以来的支持和帮助。尼军队愿与中方进一步加强各领域合作，为尼中友谊不断深化贡献力量。

### 周强参加上合组织成员国最高法院院长会议

**新华社俄罗斯索契6月20日电**（记者鲁金博）6月17日至19日，第十四次上海合作组织成员国最高法院院长会议在俄罗斯联邦索契举行。中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长周强率中国法院代表团出席会议。会议讨论通过并签署了《第十四次上海合作组织成员国最高法院院长会议联合声明》。部分上合组织观察员国和对话伙伴国最高法院首席大法官、院长出席会议。

## 不忘初心 携手前进

任寰宇

始终是中国党和政府坚定不移的方针。

习近平总书记在同金正恩委员长会谈时提出，双方要加强高层交往，为中朝关系发展引领航向；双方要加强战略沟通，及时就重大问题深入交换意见，为两国发展营造良好环境；双方要拓展务实合作，为两国人民带来更大福祉；双方要深化友好交流，为中朝友谊巩固发展打牢根基。这些主张体现了中国“亲望亲好，邻望邻好”的睦邻友好外交政策，延续了中朝两国人民“历久弥坚永不换”的深厚友谊，顺应了当今世界和平、发展、合作、共赢的时代潮流。

一段时间以来，在有关各方共同努力下，半岛和平对话的大势已经形成，政治解决半岛问题面临着难得历史机遇，得到国际社会普遍认同和期待。习近平总书记指出，中方愿为朝方解决自身合理安全和发展关切提供力所能及的帮助，愿同朝方及有关各方加强协调和配合，为实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。金正恩表示，朝方高度评价中方在半岛问题解决过程中发挥的重要作用，愿继续同中方加强沟通和协调，努力推动半岛问题政治解决取得新进展，维护半岛和平与稳定。中方为积极推动半岛问题政治解决进程所作的不懈努力有目共睹，中方在此过程中发挥的独特而重要的作用得到国际社会高度赞誉。

70年风雨同舟，70年砥砺前行。中朝友谊符合两国人民心愿，符合两国根本利益，符合时代发展潮流，不断巩固和发展中朝友好合作关系是双方着眼长远大局作出的战略选择，不会因国际风云变幻而动摇。在新的历史起点上，中朝双方必将不忘初心、携手前进，推动两党两国关系在新时代得到新发展，更好造福两国人民，为地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

社论说，今天，中国人民在以习近平同志为核心的党中央领导下，为实现“两个一百年”奋斗目标努力奋斗。中国人民通过智慧和勤劳在新时代中国特色社会主义事业建设中取得巨大成功，朝鲜人民衷心祝愿中国人民能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。

社论说，朝鲜人民为拥有中国人民这样可靠而亲密的朋友感到骄傲，并将在建设社会主义事业和开启朝鲜半岛与地区新未来的历史性征程中与中国人民携手前进。此次习近平同志对朝鲜的访问将在朝中友谊历史上书写不可磨灭的篇章，也将进一步推动朝中友谊的深入发展。

彭丽媛在金正恩和李雪主陪同下，在这里接受朝鲜党政领导干部和平壤市民代表致敬，同他们一一握手。这是外国领导人首次在锦绣山太阳宫广场接受致敬，充分体现了东道主的热情和敬意。朝鲜党和国家领导人崔龙海、金才龙、朴光浩、金平海、吴寿勇、朴泰成、太亨彻、崔富日、郑京泽、金德勋、李周五、董正浩、金能晔等参加致敬活动。

随后，习近平和彭丽媛乘车前往锦绣山迎宾馆下榻。**新华社北京6月20日电**  中共中央总书记、国家主席习近平20日乘专机离开北京，应朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩邀请，对朝鲜民主主义人民共和国进行国事访问。

陪同出访的有：习近平总书记、国家主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪，国务委员兼外交部部长王毅，全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等。

方愿为朝方解决自身合理安全和发展关切提供力所能及的帮助，愿同朝方及有关各方加强协调和配合，为实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。

金正恩介绍了对当前半岛形势的看法，表示过去一年多来，朝方为避免局势紧张、管控半岛局势，采取了许多积极举措，但没有得到有关方的积极回应，这是朝方不愿意看到的。朝方愿保持耐心，同时希望有关方同朝方相向而行，探索符合各自合理关切的解决方案，推动半岛问题有关对话进程取得成果。朝方高度评价中方在半岛问题解决过程中发挥的重要作用，愿继续同中方加强沟通和协调，努力推动半岛问题政治解决取得新进展，维护半岛和平与稳定。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。朝方参加会谈的有：朝鲜劳动党中央政治局常委、国务委员会第一副委员长崔龙海，朝鲜劳动党中央政治局委员、内阁总理、国务委员会委员金才龙，朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长李洙镛，朝鲜劳动党中央政治局委员、外相李勇浩，朝鲜劳动党中央政治局委员、人民军总政治局局长、国务委员会委员金秀吉等。

就。中方愿同朝方一道，共同开创中朝关系和地区持久和平、共同繁荣的美好未来。

在热烈友好的气氛中，宾主共叙友谊，共话合作，共祝中朝关系不断向前发展。

宴会前，习近平在朝鲜劳动党中央本部接受朝鲜劳动党中央全体政治局委员和候补委员致敬。党中央科技部长、群众团体部长向习近平总书记夫妇献花。在热烈友好的气氛中，习近平总书记夫妇和金正恩委员长夫妇同大家合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。参加欢迎晚宴的朝方党和国家领导人有崔龙海、朴凤柱、金才龙、李勇浩、李万建、朴光浩、李洙镛、金平海、崔辉、吴寿勇、安正秀、朴泰德、朴泰成、金英哲、金秀吉、太亨彻、卢斗哲、崔富日、赵勇元、努光铁、金德勋、李龙男、金能晔、金与正等。

放，斑斓壮美。演出结束后，中方向朝方赠送花篮，祝贺演出成功。习近平和夫人彭丽媛同金正恩和夫人李雪主一道步入舞台，再次向朝鲜艺术家和群众致谢，并合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等中方陪同人员，以及崔龙海、朴凤柱、金才龙、李勇浩、李万建、朴光浩、李洙镛、金平海、崔辉、吴寿勇、安正秀、朴泰德、朴泰成、金英哲、金秀吉、太亨彻、卢斗哲、崔富日、郑京泽、赵勇元、努光铁、金德勋、李龙男、金光浩、金能晔、金与正等也观看了表演。

## 人民日报

### 国际时评

## 不忘初心 携手前进

应朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩邀请，中共中央总书记、国家主席习近平于6月20日至21日对朝鲜进行国事访问。习近平总书记此访“为巩固传承中朝友谊而来，为推动朝鲜半岛问题政治解决进程而来”。在中朝建交70周年的历史性时刻，两党两国最高领导人共同擘画中朝关系美好未来，共同开启中朝友谊崭新篇章。

金正恩委员长强调，习近平总书记百忙之中在朝中建交70周年之际访问朝鲜，是对朝鲜党、政府和人民的巨大鼓舞和政治支持，在朝中关系史上具有重大的历史意义。

朝鲜方面以一系列最高规格礼遇热烈欢迎习近平总书记来访：习近平总书记是近50年来首位在朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》头版发表署名文章的外国领导人；习近平总书记是首位在锦绣山太阳宫广场接受欢迎的外国领导人；25万多平壤市民挥舞朝中两国国旗和鲜花在从机场到迎宾馆的沿途夹道欢迎；欢迎宴会前，习近平总书记到朝鲜劳动党中央本部接受朝鲜劳动党中央全体政治局委员和候补委员致敬……这些特殊安排体现了金正恩委员长对习近平总书记此访的高度重视，体现了朝鲜党、政府和人民对加强朝中友好合作的真诚愿望。

此前，习近平总书记同金正恩委员长在不到一年时间里四次会晤，书写了中朝关系新篇章，结下了深厚友谊。习近平总书记指出，无论国际和地区形势如何变化，中国党和政府致力于巩固发展中朝关系的坚定立场不会变，中国人民对朝鲜人民的友好情谊不会变，中国对社会主义朝韩的支持不会变。习近平总书记强调，中朝关系已经进入新的历史时期。中国党和政府高度重视中朝友好合作关系，维护好、巩固好、发展好中朝关系，

社论说，习近平同志对朝鲜进行访问充分显示了中国共产党和中国政府高度重视朝中友谊，也将使朝中两国人民之间鲜血凝成的纽带变得更加牢固。朝中友谊战胜了各种考验并传承至今，是经历长期艰苦革命斗争，并在烈火中用鲜血凝成的、牢不可破的友谊。

社论还对中国共产党和中国政府取得的成就给予高度评价。

**（上接第一版）**  朝鲜党和国家领导人朴凤柱、李勇浩、李万建、李洙镛、崔辉、金英哲、金秀吉、李永吉、努光铁、李龙男、金与正等参加机场欢迎仪式。欢迎仪式结束后，在21辆礼宾摩托车的护卫下，习近平乘车前往锦绣山迎宾馆。沿途数十万群众挥舞朝中两国国旗和五彩缤纷的鲜花，热情洋溢地高呼中朝友谊万岁等口号，夹道欢迎。

习近平抵达黎明大街道口，换乘敞篷车，与金正恩同车前往锦绣山太阳宫广场。街道两旁，人山人海，盛况空前。欢迎民众站在高坡上，从住宅楼的窗台上，向中国贵宾欢呼致敬。到处都是热情的笑脸，友好的欢呼声不绝于耳。习近平和金正恩向欢迎的人群频频挥手致意。

明媚的阳光下，锦绣山太阳宫广场显得格外雄伟，金日成、金正日的巨幅画像并排高高悬挂，大型花坛铺展在宽阔的广场中间，芬芳吐蕊、绿意盎然。欢迎的人群身着节日的盛装，呈方阵排列。习近平抵达时，数万只彩色气球飞上天空。习近平和

**（上接第一版）**我完全同意总书记同志对朝中关系的精辟分析和展望规划。世代传承朝中友谊是朝鲜党和政府坚定不移的立场。我十分珍视同总书记同志结下的深厚友谊，高度重视同总书记同志达成的重要共识，愿以总书记同志这次访朝为契机，推动朝中双方进一步加强战略沟通，深化各领域友好交往，把朝中关系不断提升至新的高度。

金正恩说，今年是朝中建交70周年和新中国成立70周年的双喜之年，朝方愿同中方一道，举行广泛而热烈的庆祝活动。当前，朝鲜党和人民正全力贯彻落实新战略路线，朝方愿多学习中国经验做法，积极致力于发展经济、改善民生。

习近平积极评价朝方为维护半岛和平稳定、推动半岛无核化作出的努力。习近平指出，朝鲜半岛形势关乎地区和平稳定，过去一年半岛问题重现对话解决的光明前景，赢得了国际社会认同和期待。国际社会普遍希望朝美谈下去并谈出成果。

习近平强调，半岛问题高度复杂敏感。我们要从战略高度和长远角度来准确把握形势走向，切实维护半岛和平稳定。中方支持推进半岛问题政治解决进程，为解决问题积累和创造条件。中

**（上接第一版）**  习近平在致辞中指出，回顾70年中朝关系史，双方老一辈领导人亲手缔造了中朝传统友谊，为我们留下了共同宝贵财富。尽管沧海桑田、风云变幻，中朝友谊历久弥坚。刚才，我同金正恩委员长进行了富有成果的会谈，共同擘画中朝关系美好未来，达成一系列重要共识。我们一致认为，中朝双方要坚定不移传承弘扬传统友谊，续写时代新篇章。我们一致认为，政治解决半岛问题是人心所向、大势所趋，要继续高举和平对话旗帜，为实现地区乃至世界和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。

习近平指出，当前，朝鲜党和人民在金正恩委员长领导下，实施新战略路线，集中力量发展经济、改善民生，掀起了朝鲜社会主义建设新高潮。我们坚信，在以金正恩委员长为首的朝鲜劳动党带领下，朝鲜社会主义事业必将不断取得新的更大成

**（上接第一版）**对传承发展中朝友谊的热切愿望，以及对习近平此次访问的热烈欢迎。朝鲜三大乐团、国立交响乐团、功勋合唱团、三池渊管弦乐团首次同台献艺。演出现场背景曼妙变幻，灯光绚丽璀璨，表演精彩纷呈，欢呼声、鼓掌声此起彼伏、响彻云霄。全场演出气势恢宏，震撼感人。

演出在以“朝中友谊万古长青”为主题的大型歌舞表演中结束。习近平和金正恩同全场观众一起站立，为艺术家和演员们的精湛表演送上经久不息的掌声。焰火在体育场上空再次绽

### 中国旅游文化周推进中澳人文交流

**据新华社悉尼6月19日电**（王梓乔）2019年“中国旅游文化周—多彩文化·魅力贵州”主题展19日至27日在澳大利亚悉尼举办，展览期间将通过多种形式的旅游推介和人文交流活动等，展现中国文化魅力。